

# “双九”战略蓄势赋能 擦亮浙川城市名片

## ——浙川县2023年工作亮点回眸

2023年,浙川县以“双九”战略绘蓝图,提振改革前行信心,着力在全域展开水质保护、产业转型、“星旗同创”、城市提质、文旅融合、民生改善等工作,为高质量发展蓄势赋能。浙川蝶变腾飞,奏响砥砺奋进最强音。

### 这一年

#### 厚植优势,不负使命,水质保护进中提质

浙川之美,美在山清、水秀、风光好。丹江口水库“170米水位”刷屏朋友圈,久违的国宝朱鹮、东方白鹳惊艳回归……2023年,浙川山水成为众多人心中一抹难忘的记忆。绿水青山的魅力释放源于浙川县水质保护工作的多元提质。

守护碧水筑牢屏障。浙川县以争创国家“两山论”实践创新基地、全国美丽河湖为引领,持续巩固“守好一库碧水”专项整治成果,加大库区巡查执法力度,打击破坏湿地、非法采砂、非法采矿、非法捕捞、违法建设等行为,规范渔业、渔船、渔民管理,推进造林绿化、湿地修复、石漠化治理、矿山生态修复、入河排污口和黑臭水体治理等工程,确保“一泓清水永续北送”。

铁腕治林严抓共管。浙川县以全面实施林长制为抓手,坚持“植绿”“护绿”“管绿”并重,实行林地资源“一张图”动态监测,严格天然林保护,强化公益林管理,健全县、乡、村三级林长体系,构建“林长+警长+检察长+法院院长”四长机制,落实“禁、防、打”管护措施,全域森林、草原和生物多样性切实得到保护。

浙川县新造林合格面积连续16年位居全省县级前列;2023年,成功创建国家水土保持示范区;林长制考核居省市先进行列,工作经验获全国推广。“生态绿”成为浙川最动人的底色。

### 这一年

#### 奋力开拓,抢滩破冰,经济活力迸发涌流

浙川之兴,兴在工业、项目、软环境。2023年,浙川大地捷报频传:固定资产投资109亿元,生产总值302亿元,35个重大项目投产,新招引亿元以上项目数和投资额同比增长139%、107%……

发展热潮一浪高过一浪,澎湃动能彰显浙川县经济指标稳中求进。

项目建设推进有力。浙川县把先进制造业高质量发展主攻方向,加速培育汽车零部件、中医药、新材料、新能源四大产业集群。全年新增规模以上工业企业22家、省专精特新中小企业6家、省瞪羚企业3家。浙减公司入选省智能制造标杆企业,福森药业获评省制造业龙头企业,先进制造业开发区荣膺2023年度河南省数字化转型示范区称号。

营商环境优化提升。把观念能力作风提升贯穿工作全过程,“十二个突出问题”整治重拳除痼,“副局长科长”现象有效遏制,队伍活力持续释放,营商环境持



①第一届商圣范蠡文化节。  
②碧波荡漾,水鸟飞舞。  
③又是一个丰收年。

续创优,福森新能源10GWh储能电池、平煤天成负极材料等一大批项目上马建设。

招商引资重拳出击。发扬“六皮”精神,坚持大员上前,打好专班招商、产业链招商、资源招商、以商招商和全民招商“组合拳”。组织粤港澳大湾区、成渝地区招商推介,以及“迎老乡、回故乡、建家乡”等活动,打好“感情牌”,跑出招商“加速度”。

传承商圣文化,创新开拓求发展。浙川县优化营商环境、招商引资、“万人助万企”等工作稳居全市第一,产业集群蓄势壮大,工业产值几何倍增。

连,建好宜居家园、建强村集体经济“两清两建”专项行动为抓手,清查村组集体资源、资产、资金;针对农村存在的侵占土地资源、环境污染等行为,开展20类问题清查,推动党风政风社风民风风向向好。

邹庄村创成国家级巩固拓展脱贫攻坚成果县级实践交流基地,九重镇创成省级乡村建设示范镇,西簧乡获评省级农村人居环境集中整治行动先进单位,上集关帝、毛家牧园等15个村被评为省级乡村建设示范村。“十村精品、百村示范”品牌效应加速形成,村美民富、人和业兴的乡村图景徐徐展开。

### 这一年

#### 红色引领,乡村振兴,“星旗同创”生机勃勃

浙川之治,治在宜居、宜业、民安乐。平畴沃野,“农”墨重彩。“大邹庄”“大关帝”“大磨沟”,乡村振兴新地标在浙川大地星罗棋布。

点燃振兴新引擎,源自浙川县坚持以“星旗同创”统揽“三农”工作、深入推进“两清两建”的生动实践。

“星旗同创”促发展。浙川县以“五星”支部创建为引领,结合“红旗”争创活动,创新推行“星旗同创”,巩固脱贫攻坚成果,推动乡村振兴出彩。产业、就业、创业,“三业并举”稳增长。抓好软籽石榴、杏李、柑橘等果品改良提质,壮大“短中长”富民产业;做优“智慧就业”平台,利用制伞、制衣、藤编等加工点、脱贫车间、产业基地,吸引农民就地就业;扶持自主创业,促进增收致富。村庄美、庭院美、心灵美,“三美共进”美乡村。零上访、零事故、零案件,“三零齐创”促和谐。

“两清两建”激活力。浙川县以清“三资”、清“三

### 这一年

#### 更新提质,共建共享,城乡面貌焕然一新

浙川之靓,靓在颜值、形态、高品质。依山傍水的南部水城靓姿初显,“五纵四横”路网加速成型,渠首小镇破题开建,中心城区焕发新姿,“十优集镇”刷新颜值……

浙川县坚持“四轮驱动”,提升城市品质,全面增强核心竞争力。

建设南部水城。抓好“三路一园、四大项目”,建成上九路、王家东路、王家北路,湿地公园完成一期项目,健康产业园、康养小镇、五星级酒店、第四代住宅群等4大项目启动。

推进老城提质。以地标建筑为引领,推进万悦城项目,提升中心城区集聚度;加速范蠡公园升级,打造最美山体公园。以“双创”提质为抓手,打通一批“断头路”,改造一批老旧小区,实施一批棚改项目,新建一批停车场、公厕、“口袋”公园、农贸市场等,提升城市承载力和宜居度。

打造“十优集镇”。突出中心镇,推进荆紫关中心镇建设,加快九重、厚坡等中心镇规划,打造浙川“小城市”。注重特色集镇,各乡镇提升1条~2条示范街道,谋划2个~3个精品项目,建成小而精、小而特、小而优的特色集镇。

构建交通体系。加快高速建设,保障滍南高速二期建设,争取厚坡至寺湾高速早日入规,实现内邓、滍南和三淅高速互联互通。优化县内通道,北外环加速通车,管护农村公路。健全物流网络,建设乡村两级寄递物流综合服务站,促进城乡“客货邮”发展。城乡更新提质,宜居宜业浙川名片愈擦愈亮。

### 这一年

#### 多元融合,出彩出圈,文旅文创开辟新局

浙川之变,变在魅力、品牌、美誉度。多业态融合促进文旅文创发展。沿着习近平总书记视察线路,打造红色精品旅游线,举办全市文旅文创大会、首届商圣范蠡文化节,一批景区晋升4A、3A,发展民宿集群,唱响“渠首浙川,一个中原看海的地方”品牌……

做优环丹江生态旅游圈。昂起渠首龙头,围绕丹江湖布局,推进大观苑、坐禅谷、大邹庄景区晋升,引导汤山公园等库周景区提升,推动景区旅游出彩出圈。

做足“旅游+”文章。将体育、民宿、美食等与文旅文创融合,策划端午龙舟赛、环丹江湖自行车赛等文体赛事,举办美食节、垂钓节等特色节会,持续扩大名气、吸引人气、带动商气。

做强全域旅游。出台扶持政策,突出示范引领,引导遍地开花,升级官福山居、那水乡等网红民宿,集群发展环山水精品民宿,吸引外地游客“为一间房,赴一座城”,打造旅游爆点。

2023年,浙川县游客接待量和旅游业总收入增长19.3%、14.1%。丹江大观苑被评为省级旅游度假区,八仙洞创成4A级景区,大邹庄晋升3A级景区。

楚文化、范蠡文化、移民文化交织荟萃,渠首浙川以厚重的文化和包容的心态诚邀天下客。

### 这一年

#### 以人为本,用心用情,聚焦民生增进福祉

浙川之优,优在教育、医疗、适老化。高考成绩实现“七连增”,医共体改革持续深入,四级养老服务体系建设打造样板。2023年,浙川一本进线2825人,505名考生考入“985”“211”,12名考生被清华、北大录取,清北录取人数占全市录取总人数的26%;集团化办学、中小学“两集中”,小学教育集团获评“河南省义务教育优质教育集团”;县医院创成三级综合医院,县二院通过二甲复审,县中医院创成三级中医院;“1+2+3”养老服务模式在全市推广……

浙川县坚持以人民为中心,办好民生实事,满足群众对美好生活的向往。

擦亮教育名片。“一提”,落实“四评比四挂钩”制度,打造全国教育强县。“两改”,推进集团化办学、“两集中”改革,扩大优质教育资源供给。“一促”,促进产教融合,和南阳高校联合,在浙川建立实训基地,打造浙川教育新高地。

提升医疗水平。推动医共体改革,引进医疗人才,深化医保、医药、医疗“三医”联动,解决“看病难”“看病贵”等问题。

深化养老服务。优硬件,推进县养老中心等项目建设,多元投入,提升养老服务水平。优品牌,巩固“中国天然氧吧”创建成果,打造一批乡村康养旅游示范村,在全国叫响生态康养品牌。

厚重的民生底色彰显高质量发展的成色。踔厉奋发启新程,笃行不怠向未来。眺望前路,浙川以昂扬之姿,向着“双九”战略的蓝图勇毅前行,久久为功,走在全市第一方阵,奋力绘就美丽浙川新画卷。②13

文:杨柳  
图:闫红战 张建新

(本版图片均为资料照片)



航拍丹江一隅。